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3/15 |V lfl| 1848
Un element esenţial de progres: Trecutul unui popor.

Nu-şi dă nici o vreme toată taina 
ei, ci alte vremi adaugă, necontenit 
la lămurirea acestei taine. Cine ştie 
câtă viaţă s’a strâns în picătura de 
radiu, viaţă care se poate preface şi 
împiăştia din nou într’o viaţă mult 
mai largă, şi tot aşa, lumina şi căi 
dura lucrurilor prefăcute în cărbuni, 
cari n’au trăit atâta vreme, se pot 
preface când iese la suprafaţa pă
mântului din nou în lumină pentru 
altă vreme şi în căldură pentru alţi 
oameni. Tot aşa şi cu evenimentele 
istorice. Fapte din trecut, carbonizate 
In aparenţă, e de ajuns să le scoţi 
Ja suprafaţa pământului ca să dea 
din nou scântei, pentru luminarea şi 
încălzirea umanităţii. lată secretul 
comemorărilor istorice: să trăeşti 
In ele pentruca ele să trăiască în 
noi; unul este nedeslipit de altul. 
Şi numai aşa trecutul unui popor 
devine un element esenţial de prog
res în presentul, care se desfăşoară.

Iată minunatele rânduri ale dlui 
N. lorga, privitor la comemorări, la 
interpretarea evenimentelor istorice. 
Actualizarea lor, interpretarea aces
tor evenimente faţă cu necesităţile 
prezentului aduce ceva rodnic pentru 
sufletul nostru, numai astfel pădurile 
de odinioară, căzute în adâncul pă
mântului şi arse, pot da din nou lu
mină, — după cum zice dl N. lorga.

împinşi de-un glas tainic peste
40,000 de oameni se adunară pe 
câmpul de lângă Blaj în ziua de 
3/15 Maiu 1848. Afară de vre-o ÎOO — 
200 de învăţaţi, toţi ţărani cu o pur
tare, care a pus în uimire şi pe duş

mani. Craiul munţilor, Avram Iancu’ 
era între ei. Şi glasul lui, era al 
tuturora: Libertate totală, sau moarte! 
Au fost sătui de Unguri. Clacă, dij
mă, bătăi, închisori, moarte, batjoco
riri, nelegiuiri, erau vii în mintea lor. 
Nimic nu mai aveau ce să aştepte 
dela ei. Ştiind aceasta, îşi spuneau 
unul altuia: Ne-au încălcat pân’acum 
pe păr şi acum vreau să ne puie şi 
şeaua îu spinare. Iar altul strigă: 
Uitaţi-vă pe câmp, Românilor! sun
tem mulţi ca cucuruzul brazilor, sun
tem mulţi şi tari, că Dumnezeu e cu 
no i!

încrederea aceasta a stors apoi 
din miile de piepturi strigătul, care 
ne-a urmărit până în zilele, în care 
I-am văzut aievea: Unirea cu Ţara.

Dar frumoasa zi de 3/15 Maiu 
1848, nu a adus nici-un rod apropiat.. 
Poporul tot, năcăjit a rămas. Ba toc
mai pentru ziua aceasta i-au pus fu
nia la grumaz.

De suflet însă nimeni nu se pu
tea apropia. Aici creştea mereu să
mânţa, pe care o moşteneam din pă
rinţi, sămânţa aruncată în 3/15 Maiu: 
Unirea cu Ţara.

Azi, comemorăm acest mare eveni
ment al neamului, într’ adevăr, dacă 
vom desprinde un înţeles adânc din 
lupta celor dela 48: lupta pentru un 
gând chiar dacă nu avem nădejdea 
realizării Iui mâne . . . lupta aprigă 
şi neşovăelnică dusă până la jertfire 
mângăidu-ne cu gândul „că făurim o 
lume, ce-o vor primi ca dar acei ce 
nu sunt încă, şi totuş îi iubim“ .

Contribuiţi pentru Muzeul românesc!
Infiinţîndu-se la liceul „Mihaiu Vi

teazul“ din loc un Muzeu, este da- 
torinţa fiecărui Român bun a contri
bui pentru completarea lui.

Sunt 18 veacuri decând împăratul 
Traian a venit pe aceste plaiuri şi 
acum fiind iarăş noi stăpâni, se cade 
a ne reconstrui trecutul din urmele 
rămase spre a arăta că şi dacă se- 
coli de-arândul nu am avut libertate 
politică, noi ca popor viguros şi cel 
mai numeros pe aceste plaiuri, am 
avut o influinţă covârşitoare în multe 
ramuri.

In alte ţâri nu este un oraş fn 
care să nu fie un Muzeu, icoana vie 
a trecutului, a stării culturale şi so
ciale a poporului ce-1 locueşle. Dacă 
la Hoi în trecut, aceasta nu s’a făcut 
în măsură aşa mare, avem datorinţa 
sfântă a o face acum, avem dato
rinţa de a nu lăsa ca amintirile tre
cutului nostru mai îndepărtat sau 
apropiat să le adune alţii. Să le adu
năm noi şi pentru noi! Să admirăm 
urmele străbunilor noştri Romani în 
Muzeele noastre, să cunoaştem sta
rea socială şi culturală a părinţilor 
noştri nu numai din cărţi ci şi vă
zând diferite obiecte în Muzeul nostru, 
căci nu putem totdeauna alerga la 
Muzeul din Blaj, Sibiu, Bucureşti etc. 
«au la alte Muzee ungureşti.

Muzeele se creiază de înţelegătorii 
vremii şi pe noi nimic nu ne împie
decă a face aceata. Chiar faptul că 
în oraşul nostru mai este un Muzeu 
ţi o Bibliotecă ungurească renumită, 
trebue să ne îndemne mai tare la 
lucru.

încă nu este un an decând colec
tez în tăcere cu elevii dela liceu 
pentru a pune bază unui Muzeu ro
mânesc şi deja rezultatul se arată 
având între altele mai multe vase şi 
unelte romane, pietri şi cărămizi cu 
inscripţii romane. Sunt colectate mai 
multe cărţi cu litere cirile, vase ro
mâneşti şi obiecte casnice din diferite 
ţinuturi, diferite arme, săbii vechi şi 
peste 1200 bani, metal şi hârtie şi 
medalii de vitejie etc. etc.

Câte cărţi şi icoane bisericeşti nu 
se ruinează prin podurile bisericilor 
noastre? câte obiecte de lemn şi 
ceramică nu se aruncă, câte amintiri 
din timpurile mai vechi sau din 1848 
(arme, lănci, proclamaţinni etc.) nu 
stau ascunse în diferite case?

Când vin în faţa publicului cu aceea 
rugăminte ca să contribue, să doneze 
diferite obiecte pentru Muzeul înfiinţat 
la liceu, mă adresez tuturor cărtura
rilor şi economilor dela oraşe si sate* * I
ca fiecare în cercul lui de activitate 
să colecteze şi doneze ceva pentru 
Muzeul ce s’a înfiinţat la liceul Mi
haiu Viteazul din loc.

Alba-Iulia la 3 Maiu 1922.
prof. Virgil Cucuiu.

cond. muzeului.

flcordul anglo- 
român la Genova

»Corespondentul diplomatic al zi
arului »Daily Telegraph« scrie cu data 
de 5 Mai, că cercurile române din 
Londra, exprimă cea mai profundă 
satisfacţie cu privire la ştirile pri
mite de la dl Brătianu şi delegaţiu- 
nea română din Genova. 4

Dl Brătianu şi colegii săi români, 
sunt încântaţi de atitudinea lui Lloyd 
George faţă de politica şi revendi
cările României.

Când d-l Brătianu a propus trei 
amendamente la memoriul predat bol- 
şeviştilor, cerând:

1) înăbuşirea propagandei bolşe- 
viste în cuprinsul limitelor teritoriale 
actuale.

2) Recunoaşterea pentru România 
a nouii frontiere basarabene, şi

3) Restabilirea de către Rusia so
vietică a rezervei aurului român con
fiscat.

Lloyd George a fost cel dintâi, care 
a sprijinit pe dl Brătianu, asupra 
acestor puncte.

Cu alte cuvinte, primii miniştri, 
englez şi român, sunt în perfectă’ ar
monie asupra problemelor din Eu
ropa sub răsăriteană«.

România
vrea pacea

NOTA DLUI BRĂTIANU

Dl Brătianu a remis dlui Facta,
primul ministru italian, o notă, în
care declară că, luând cunostintă de ' • î

nota vicepreşedintelui delegaţiunei 
ruseşti se vede silit să stabilească, 
că unele chestiuni din această notă 
au fost deja soluţionate în mod de
finitiv de către tratatul de pace. Pe 
de altă parte România nu poate lăsa 
fără răspuns afirmaţia venită din 

j partea rusească, după care România 
ar fi încheiat o convenţiune cu Wran- 
gel pentru a porni ofensiva contra 
Ucrainei. Această afirmaţie e în cont
razicere cu politica română, care vo
ieşte să menţie pacea cu toate mij
loacele. România se reţine din prin
cipiu dela orice amestec in treburile 
interne ale altor ţări şi ar fi fericită 
dacă ar putea constata că şi alte 
ţări au aceeaşi atitudine faţă de Ro
mânia. Nu s’a putut refuza însă din 
partea României dreptul de azil la o 
mulţime de refugiaţi nenorociţi şi 
dacă astăzi numărul acestor refugiaţi 
este foarte mare, vina nu este a 
României ci răspunderea o poartă 
situaţia internă a Rusiei. Dreptul de 
azil în România însă obligă pe refu
giaţi să se abţie dela orice agitaţie 
politică şi guvernul român veghiază 
cu asprime ca această condiţiune să 
fie respectată. Refugiaţii din armata 
lui Vrangel sunt în lagăre de inter
nare şi stau sub controlul cel mai 
sever, aşa că din partea lor nu se 
poate produce nici o acţiune.

O lămurire
De ce Teatrul „Caragiale“ ?

Mulţumim dlui Dr A. Sava, pri
marul oraşului nostru, că ne-a primit 
propunerea, din No. 24, de a numi 
teatrul din loc cu numele lui Cara
giale. Mulţi ne-au întrebat: că de ce 
Teatrul Caragiale? Ce are Caragiale 
cu oraşul nostru? Acestora le răs
pundem: E drept, Caragiale  o sin
gură dată aminteşte de noi, şi anume, 
zice : „ v a d  ţ in u tu r i le  M u r e 
şului, com ori de b ra z i (?) şi 
de fe c io r i ca brazii, — în  za
d ar  to r tu ra ţ i  să pronunţe bar
barul teremtete !  în loc de sublimul 
»înalţă-ţi lata frunte !* — şi totuş, 
am crezut că o instituţie culturală
— teatru e bine să poarte numele 
celui mai mare autor dramatic ro
mân, chiar dacă n’a atins cu gheata 
niciodată asfaltul oraşului nostru.

Ne arătăm veneraţia şi iubirea 
faţă de scriitorii noştri citindu-i, şi 
înţelegând ce rost cultural au avut; 
iar manifestarea — şi îu formă ma
terială — a cunoaşterii lor, e numai 
traducerea frumoasă a gândului de 
admiraţie. . .indispensabil celor, cari 
judecă. Atât.

Cara G. A 
-------------------♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ------------------
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S O M A Ţ IE .

O somăm pe dna. C. Da- 
videscu să răspundă cine 
e persoana, care, în nu
mele Part. Naţional, i-a 
oferit 80.000 lei pentru  
propagandă electorală. P â 
nă vom p r im i acest răs
puns, o considerăm ca 
birfitoare ordinară.

C. P. N . L.

— „Societatea Fem eilor Ro
mâne din loc aranjează în ziua 
de 21 Maiu a. c. UN MAIAL în 
parcul „Lumea Nouă". începutul 
d. a. la 3 ore. Va fi muzică, 
mâncare şi beutură bună. Vor ur
ma invitări.

pancjienari de 

stat sau negustori
Dragostea dlui Bariţ 

pentru poliţie
— Trei zile pe priciurile

poliţiei din Bucureşti —

, încă pe vreme de pace d. Bariţ, 
a plecat într’o bună zi să vadă Bucu
reştii. Ce-o fi căutat în capitala Ro
mâniei n’o ştim. Ştim însă că dupăce 
a cutreerat b i r u i t o r  mai multe 
cîrciume, devenise omul espansiv şi-l 
cam impresionau proprietarele de 
fuste ce treceau în stînga şi ’n dre
apta pe stradă. Ca un Don-Juan, d. 
Bariţ să repede în urma uneia şi-o 
urmăreşte până acasă. Cînd acolo ce 
să vezi! Intrîud după necânoscută 
în casă, d. Bariţ să trezeşte cu un 
bărbat care-1 prinde de piept şi-l dă 
pe mîna sergentului de stradă, cre- 
zînd că are de lucru cu vr’un nebun... 
erotic . . . Sergentul de stradă a 
văzut însă repede că nu se tratează 
de un caz alienaţie mentală, ci de- 
un simplu caz de ebrietate mai mult 
sau mai puţin gravă. Au urmat trei 
zile tragice pe priciurile poliţiei Ca
pitalei, căci d. Bariţ prudent cum 
este, a uitat să-şi ia vr’o hârtie, 
care să-i probeze identitatea. In cele 
trei zile groful din Rîmeţ a avut oca
zia să mediteze — cu capul umflat
— pe priciul aspru asupra nestator
niciei norocului omenesc. Poate de 
atunci a prins d. Bariţ atîta dragoste 
pentru Ţara-Romînească, încît în 1918 
în toiul revoluţiei, tuna şi fulgere 
împotriva „ V a l a h i l o r ,  c a r i  sunt  
n i ş t e  t i c ă l o ş i “ şi cerea ca jan
darmeria maghiară să rămînă pentru 
menţinerea ordinei. Şi poate, tot de 
atunci datează exagerata D-sale dra
goste pentru poliţia românească, pe 
care o degradează punîndu-o în ser
viciile lui Mocu etc . . .

D. Bariţ şi criza tutunului
Ca si corbii în urma armatelor, 

aşa în timpurile marilor crize se în- 
graşe din muncă aspră a cetăţenilor, 
vampirii negoţului rapace. Se afirmă 
că d. Bariţ ar fi fost mereu spriji
nitorul acestor vampiri ai oraşului 
nostru.

In anii 1920—21, în vremea crizei 
de tutun, se afirmă că d. Bariţ ducea 
la locuinţa sa, n u s e ş t i e d e unde,  
cantităţi enorme de ţigarete, pe cari 
în aceeaşi zi le vindea cetăţeanului 
Nonu.

Aceasta operaţie comodă, prin care 
se furau din punga cetăţenilor banii 
aşa de greu munciţi, îi aducea — 
se zice — dlui Bariţ, de fiecare ladă 
cu ţigarete, un cîştig până la 3000 
Lei.

E o acuzaţie estrem de gravă adusă 
unui funcţionar public, care în primul 
rîndeste dator să fie apărătorul avu
tului cetăţenilor. Toata lumea cins
tită aşteaptă ca d. Bariţ să limpeze
ască această chestiune şi să spulbere 
bănuelile ce apasă asupra persoanei 
dsale.

DI Bariţ sufere de nervi...
Istovit de multiplele afaceri al că

ror suflet este, d. G. Bariţ, aranjîn- 
du-şi mereu punga — şi-a zdruncinat 
nervii, deci la sfatul dlui Dr V. Du- 
mitreanu, medic al poliţiei, dl Bariţ 
şi-a înaintat cererea pentru uu con
cediu . . . mai lung.

Pentru prompta şi sigura refacere 
a nervilor, îi recomandăm dlui Barit, 
un d u l c e  loc de vilegiatură: R î 
m e ţ u 1. Acolo, sub îngrijirea deose
bită a ex-amantei Dsale: V i c t o r i a  
F i g 1 i a şi în tovărăşia fiului e i 
din flori: G h i ţ i c ă ,  d. Şef, se va 
reface repede şi sigur, aşa că-1 vom 
putea saluta în curînd la postul său, 
proaspăt şi viguros, ca înaintea zile
lor petrecute pe priciurile poliţiei 
»valahe*  din Bucureşti.

N ick  W inter.

Ş  T  I R  I.
COLOSSSALL . . .

Cu prilejul deschiderii 
c a f e n e l e i  „ P A R C “

Va fi ce n’a fost niciodată,
Nici sub Consiliul Dirigent. . .
Se va produce în Alba-Iulia 
Un colosal eveniment . . .

In parcul preserat de umbre,
Aşa de-odat’ ca din pămînt,
Don Pedro Truţia va deschide 
On cafenea cum nu mai sínt,. . .

Va fi şi o cofeterie 
Şi lîngă ea restaurant . . .
Va fi, mă rog, ceva pe cinste 
Ceva estrem de amuzant. . .

Şi la deschidere, ce ii-va,
In ziua 20 de Mai,
Veni-va lumea cîrd, să vădă 
Această cafeneauă rai.

La vestea astei zile rare,
Din depărtări din Tîrgu-Jiu 
Albescu-a dat o telegramă 
Un „scaun rezervat“ să-i ţiu ...

Iar domnul Dr. Pipă-Lungă,
El, gravul şpriţului monarh,
Va declara în faţa lumii 
Că-şi mută reşedinţa ’n „Parc“

Dar punctul culminant al serii, 
Ce-o fi uimirea tuturor:
Pe-o masă diva Calllyopppi 
Juca-va sírba ’ntr’un p icior...

Nick Winter.

— „Reuniunea economilor 
din Alba-Iulia“ aranjează în 14 
Mai c. o reprezentaţie teatrală ur- 
“mată de dans în sala hotelului »£«- 
ropa*. începutul la ora 8 seara.

— Rugăm, încă odată, Pri
măria să binevoiască a ne răspunde: 
în baza cărei dispoziţii funcţionează, 
în biroul de cartiruire din loc, can
celaria advocaţială a dlui dr. I. Bal- 
tariu??

— Ciocnire între automobilele
dlor Brătianu-fiul şi Lloyd George. 
Corespondentul din Genova al lui 
„Arbeiter Zeitung“ telegrafiază că 
pe una din străzile localităţii Nervi 
de lângă Genova, un automobil, în 
care se afla dl Brătianu-fiul s’a izbit 
de alt automobil, în care se aflau 
dl şi dna Lloyd George şi fica lor. 
Dna Lloyd George a fost uşor rănită.

— Cohorta „Axente Severu“ 
a cercetaşilor dela liceul »Mihai-Vi- 
teazul« din loc ţine să mulţămească 
şi pe aceasta cale, locuitorilor ro
mâni din Sebeş, cari au contribuit 
la reuşita reprezentaţiunii teatrale 
aranjată de cohortă în ziua de 7 

Maiu a. c. îndeosebi mulţumeşte dlui 
primar Tecău şi directorului şcolii 
civile Cărpinişan pentru binevoitorul 
şi căldurosul sprijin dat în toate. 
Leonte Opriş com. coli. C. Andrea secr.

— DI N. lorga la Sorbona. 
Consiliul profesoral al Universităţii 
din Sorbona, a admis ca îu prog
ramul de cursuri să fie înscris şi 
cursul de istorie a românilor, care 
a fost încredinţat dlui profesor N. 
lorga. Dsa va pleca în Iunie a. c., 
la Sorbona ca să ţină acest curs.

— Dl Al. Vaida la Şomcuta- 
Mare. Dl dr. Al. Vaida Voevod, fost 
prim-ministru a sosit Luni, 8 Mai Ia 
Şomcuta-Mare, unde va lua parte la 
campania electorală pentru alegerea 
de deputat care va avea loc în ace
astă circumscripţie la 28 Mai. Can
didatul partidului naţional îu această 
circumscripţie este dl Dr. Aurel Do- 
brescu.

— Părintele Ion Bătăcui din 
Ohaba, cu ocazia achitării abona
mentului, a suprasolvit Lei 25 pentru 
gazeta »Alba-Iulia«.

— Ocolul pământului. Luni a 
trecut prin oraşul nostru Fr. Merdin- 
ger, ziarist vienez, care face ocolul 
pământului pe jos. D-sa a făcut o 
vizită redacţiei gazetei noastre.

— Mari serbări vor 
avea loc Duminecă şi Luni 
la Blaj pentru comemo
rarea zilei de 3/15 Mai 
1848. Va lua parte şi mi
nistrul cultelor şi artelor.

— O nenorocire pe valea 
Murăşului. O plută ce venea pe 
Murăş s’a ciocnit de stâlpul, de piatră 
al podului ce leagă Rodna de Lipova. 
In clipa ciocnirii pluta s’a despicat 
iar cei 6 oameni de pe dânsa au 
căzut în apă. S’au lansat îndată bărci 
dar n’au putut fi salvaţi decât 5 oa
meni; al şaselea a dispărut în valu
rile Murăşului.

— Soarta Coroanei ex-Kai- 
zerului. „Berliner Tageblatt“ scrie 
că coroana ex-kaizerului a fost con- 
ficată în 1918 odată cu 1 sceptrul, 
sigilul, drapelul şi casca imperială, 
de către guvernul prusian, care le 
ţine într’o ascunzătoare secretă până 
la data când se vor lichida conturile 
între statul prusian şi Hohenzolernii.

— Germania va plăti. Pentru 
a putea plăti ratele apropiate ale 
despăgubirilor, guvernul german a 
alcătuit un proect de lege pentru 
efectuarea unui împrumut forţat de 
un miliard de mărci în aur. In acelaş 
timp, guvernul german a încunoşti- 
inţat comisiuiea reparaţiilor că Ger
mania va plăti la ]G Mai cele 50 
milioane mărci în aur, scadenţa dela
31 Martie. Ca rezultat al atitudinei 
energice dela Genova şi al faptului 
că Germania plăteşte Camera fran
ceză a votat încrederea guvernului.

— „Aurora“ scrie: Din Blaj ne 
vine următoarea ştire cu privire la 
afacerile pe cari le fac liberalii în 
Ardeal: Un domn, Columbo viei, caro 
se recomandă măcelar angrosist din 
Capitală, are o autorizaţie cu No. 
18410/5310 din 1922 eliberată de 
comuna Bucureşti, pentru a transporta 
miei cu trenul de persoane. Colum- 
bovici are şi un permis permanent 
gratuit pe căile ferate clasa I. Pre
tinsul măcelar nu e însă decât agent 
liberal şi primăria Bucureşti i-a dat 
pomenita autorizaţie ca să facă afa
ceri în Ardeal.

— Basarabia ori tezaurul. Co
respondentul din Genova al ziarului 
»Berliner Tageblatt« anunţă că Ci
cerin ar fi declarat, că între alte 
motive pentru delegaţia rusă va de
clara că nu poate accepta memoriul 
aliaţilor, se găseşte şi cererea de a 
înapoia tezaurul român de la Mos
cova fără a atinge chestia Basarabiei.

— Prinţul Otto rege al Aus- 
tro-Ungariei. Din B.-Pesta se ves
teşte: Şefii legitimişti austriaci au 
invitat pe şefii legitimişti unguri să 
recunoască ca şi dânşii pe prinţul 
Otto, ca împărat al Austriei şi rege 
al Ungariei, Boemiei, Croaţiei, etc.

— Cicerin întreabă puterile 
dacă au bani. „Independance 
beige“ anunţă că Cicerin rezumând 
chestiunea rusă a întrebat pe Lloyd 
George şi Schanzer dacă aliaţii sunt 
dispuşi să dea Rusiei imediat trei 
miliarde de franci aur. Lloyd George 
şi Schanzer au recunoscut nevoile 
Rusiei şi au declarat că vărsămân- 
tul e cu neputinţă, din cauza con- 
diţiunilor fiecărei ţări şi a opoziţiei 
parlamentelor. Englezii şi italienii ar 
acorda numai credite compatrioţilor 
cari pleacă în Rusia.

— Ciudăţenii. Citim în locul le
ului nostru atât de depreciat pe piaţă, 
cer ca Statul nostru, care e stăpân 
acasă la el, să-şi fabrice el însuşi 
marfa nouă, o nouă monedă fiduciară, 
cu alt aspect şi chiar cu alt nume. 
Săi se zică de pildă: „Ferdinandul“ . 
Fiecare ferdinand va fi sau va avea 
o valoare reală. Toată emisiunea de 
ferdinanzi va fi acoperită, garantată 
de imensa noastră avuţie naţională. 
Presupunem că valoarea unui ferdi
nand e declarată egală cu 20 lei. Va 
fi napoleonul nostru.



2 ALBA-IULIA Duminecă, 14 Maiu 1922

— Film sensaţional — ia 
„ U r a n i a 4-. Joi, în 18 c. va 
începe la Teatrul „URANIA“ 
din loc, senzaţionalul film: 
MERISTA, dramă în 6 acte. 
din timpul lui Gezar Borgia. 
Va fl adevărată surpriză pen
tru publicul albaiulian.

— Un nou restaurant. In 20 
Maiu a. c. se va deschide în parcul 
oraşului Restaurantul, Cafeneaua 
şi cofetăria »Parc*, unde publicul 
va găsi cele mai delicioase mâncări, 
băuturi, dulciuri etc. . . .  şi un ser
viciu escelent. La deschidere, carş 
va întrece toate aşteptările, îşi vor 
da întâlnire cei mai formidabili rep
rezentanţi ai lui Bacchus în Alba- 
iulia şi jur.

f i c t i v a

— Alegeri parţiale în Ardeal.
Pentru Circumscripţiile devenite va
cante prin renunţarea deputaţilor 
aleşi în mai multe circumscripţii s’a 
fixat alegerea pe zilele de 27 şi 28 
Mai. In Ardeal se vor alege 10 de
putaţi şi anume în jud. Bihor: Aleşd, 
Ceica, Tileagd — jud. Arad: Ineu, 
Arad — jud. Timiş: Modoş — jud. 
Sălaj, Zălau — jud. Trei scaune: 
Sf. George — jud. Turda: Târgul 
Murăşulni — jud. Făgăraş: Zârneşti.

— Muncitorimea din Valea 
Jiului, adunată cu ocaziunea serbărei 
câmpeneşti din ziua de 1 Mai, la 
Gura Surăuşului a hotărât în una
nimitate să doneze salariul de o zi, 
pentru fondul de ajutorare a orfanilor 
şi văduvelor victimelor dela Lupeni.

Poşta Redacţiei

Lui N. V. în O. W  mulţumesc pentru 

cele scrise, dar nu le vom publica; dăm numai 

strofa citată, fă ră  a înlocui , Pustiul Siberiei“ 

cu „A  Prahovei frumseţe“ . cum fa c i tu căcci 

Madama — sosită, pe pământ, cu întârziere de 

sute de an i —  s ’a r supăra poate, deci-, dăm 

strofa ultimă din „A d io “ , aşa cum e în o r i

g in a l :

„A d io ! lung ad io ! ş i fă ră  revedere.

Departe, mult departe, te du din ţara mea!

Pustiul siberie i te-aşteaptă cu plăcere,

Pământul să te 'nghită ş i dracul să te ia !

Lui E. P. în C. Artico lu l tău „ Galeria 

monştrilor“ l-am prim it. Bine zici „ Viţelul cu 

două capete, bivoliţa albă, boul de baltă (ano

nim) ş i  jig o d ia  lu i Tacitus nu pot f i  decât 

exemplare pentru menajerie, dar nu lum inători 

prin  gazetărie“•

Lui C. Cr. în Loco. Articolul tău „N ă 
vălirea Ţ igan ilo r“ nu-l putem publica, pentrucă 
tocmai sunt gala de plecare, astfel că oraşul 
se va libera de unele gunouie; cât despre ce
lelalte, sfârşitu l lo r va f i  acelaş, chiar dacă 
şi-ar mobiliza toate neamurile.

Păr. I. D. în S. Ne fa c i dojană aspră, 

că nu i-am cunoscut mai repede, z ic i, că s ’a 

vitejit pe la S. că ei au adus cultura la nai. 

Apoi, de! drept să-ţi spunem, no i nu credem 

în existenţa unei cu lturi ţigăneşti, care s t 

transportă cu bagajele negustorilor.

Lui I. C. în S. Rânduri întârziate. Noi 

dela început am crezut să f in i necruţători nu

mai fa ţă  de defectele sufleteşti, de cele corpo

rale am avea prea m ult de scris, ş ’apoi d ifo r

mitatea sufletească — pentru cine o vede — 

e nemărginit mai mare ca cea corporală. Com

pari pieptul ei cu , balconul dela consulat“ şi 

cu „ o lăptărie naţională“ , bine, o f i  pieptul 

ei la t ca balconul dela consula!, dar de ce nu 

compari sufletul cu ceva; caută, poate vei găsi, 

între animatele primitive vre-unut de d ifo rm i

tate corăspunzătoare.

MICA P U B L IC IT A T E
Nu-ţi văpsi locuinţaCu ziua de 15 Mai se poate merge,

cu autobusul Sspereb™uf;
Aiud. Porneşte dela Hotelul „Europa“ 
Prenotări se pot face la Drogéria 
„Ongert“ . Coaulatie foarte potrivită, 
pentru societăţi. :-: Telefon No. 28.

AUGUSTIN BATENŢIAN
asezându-se la locuinţa sa proprie 
Str. Mărăşti No. 26 întreprinde 
reparaţii şi zidiri de edificii.

*

De vânzare! “i JXjSJ
de 16 H. P. 210 volţi, in stare bună. 
Doritorii să se adreseze la Augustin 
Batenţian Str. Mărăşti No. 26.

înainte de-a vedea colecţia mea de 
mostre, care conţine modelele româ
neşti cele mai frumoase, goblin şi 
mătase. Yăpsesc locuinţe, biserici, uşi, 
ferestre şi mobile, cu preţurile cele 
m ai 
reduse. IM. Schächter s,„ r i R

De vânzare deI apSĂ
în bună funcţiune cu toate sculele 
pentru fabricarea săpunului, instalată 
lângă Râul-Mureş în Alba-iulia-Par- 
toş. Informaţiuni se pot cere la adresa: 
Cocu Vasile si soţii Mures-Partoa, 
Alba-iulia.

Contul jjilanj la 31 Decemvrie 1921 Pasiva

C a s s a .......................................
M onete .......................................
Escompt : .............................
Credite h ipo tecare ...................
Conturi curente debitoare . . . 
Efecte publice şi diverse acţiuni
M ă rfu r i.......................................
Avansuri pe mărfuri şi efecte . 
întreprinderi, participaţiuni . .
Realităţi.......................................
Mobiliar . . . . . . . .
Diverşi d e b ito r i........................

Lei

998812
764103

Bani

04

Lei

1762915
2305358
419540

10193915
1048150
1260344
2993059

993989
800000

1
66461

Bani

04
60
50
06

01
64
76

39

21843735

C a p ita l.............................
Fond de rezervă . . . . 

„ special de rezervă . 
„ de penzii . . . .
„ cu ltura l...................

Depuneri spre fructificare . 
Depozite libere . . . . 
Conturi curente creditoare 
Dividendă neridicată . . 
Interese tranzitoare . . . 
Diverşi creditori . . . . 
Beneficiu n e t ....................

Lei

758835
56608
60000
2599

11827532
705534

bani Lei

1000000
69 !
13 j
__ Ij

75 I 878043 
42
98 i| 12533067 

6994753 
9283 

44474 
37478 

346634

21843735

Pebi l Contul pierdere şi profil la 31 Decemvrie 1921

báni

57

40
60
50

17
76

C r e d  i i

Interese de d e p u n e r i ...............................................
Spe*e de birou, regiitre, imprimate, porto . . .
S a l a r e ......................... ..............................................
D a re .............................................................................
Dare după % de d e p u n e r i....................................
Maree de p re z e n ţă ...................................................
Beneficiu n e t ..............................................................

Lei Bani Lei Bani

437837 65
173626 87
243500 —

66156 03
43785 09 109941 12

12857 50
346634 76

1324397 90

Interese: la escompt, credite hipotecare, conturi curente, avansuri

şi e f e c t e ...................................................................................

Beneficii: la monete, mărfuri, şi în tre p r in d e r i.............................

Provizii şi alte v e n i te .............................................................................

Gavril Crişanw m. p. Alba-iulia, la
direeter executiv

C O N S I L I U L  D E
Gheorghe (Vluncoşiu m. p. Pr. |@an I^ece m. p. flnloniu P©p m. p. francisc

preşedinte

|. I^ebega m. p. fl Frâncu m. p. jon (Vledrea m. p.
expert-contabil

C O M I T E T U L  D E  

Verificat şi găsit în conformitate cu registrele societăţii. 
Liviu pumitrean m. p. |ulian |. Valea m. p. [uliu

Lei bani Lei bani

927197

266633

130566

1324397

56

92

42

90

Victoria /Vlesaroşiu m. p.
şefcentabll

Pr. |oan pop m. p.

Pr. flwrel m- P-

Cinema Urania Duminecă la 14 
M a i Premieră 

Iui HENNY PORTEN Coroana de aur, 
roman de Olga Wehl brück în 4 acte. — Joi 
la 18 Mai Premieră extraordinară, la New- 
York premiată cu primele distincţiuni Bor
gia Caesare (Merista), splendidă dramă de 
amor din vremea Borgiei în 6 acte. Primactor: 
OSCAR BEREGI. Duminecă 3, Joi 2 repr.
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Pentru sesonul primăverii
cete mai bune GHETE  
—  sunt ale fabricei —

T Ü R U L “
Cele mai noi forme. De vânzare la 
firma „T u ru l“ Aiba-lulia Piaţa M i
hai Viteazul (Tusi). Cea mai mare  
fabrică din ţară. . \  150 de sucur
sa le  în ţară şi străinătate. ..........
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Societatea Generală Transilvăneană 
De Coitoerciu Pe Acţii Alba-iulia

fostă NÁNDOR FUCHS.
Numai în mare pentru comercianţi. Mare magazin stabil 
de textile, coloniale şi mărunţişuri. Cu preţurile cele 

mai scăzute. Serviciul cel mai solid.

31 Decembrie 1921.

A D M I N I S T R A Ţ I E :

j}oţian m. p. Petru Circ® m. p. Victor Qţoio m. p.

Stoica m. p. p r. f[. fodor m. p. Vasile ( \  Osuadă m. p.

C E N Z O R I :

Aiba-lulia, Ia 29 Aprilie 1922.
Enescu m. p. (Slicolae (Vlacrea m. p. pr. Cornel părămuş m. p. /Vlunteanu m. p.

|. (Vledrea m. p. 

|oan (Vloldovan m. p.

Banca Centrală
PENTRU INDUSTRIE Şl COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

I B S B S E sasasasB S B S ^läH E S H S E S E S isasM llH s^^isöaraasaiisasasäiäsräsB sS S E S B

Deposit 

ALBA-IULIA  

3 Str.Roşiorilor

VINEA
soc* pe acţii pentru comerţul 

de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără şi vinde vinuri în 

0  cantităţi cât de mari. ©

Capital 

deplin vărsat 

5 milioane.

ga m m a

Fabrică de  
ţ i g l ă  

şi cărămidă

T A H B O
Biroul: Str. Plevnei No. 1.

CASELE DR. MÂRZA.

Telefon 72.

CAPITAL deplin vărsat 
Lei 50.000.000 ’—

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000-—

F I L I A L E :  Alba-iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda.

ijL

db
db

ADRESĂ TELEGRAFICĂ

C E N T R A L A  

Telefon No. 68
Tot felul de operaţiuni de 

bancă şl comerciale.

Viţe altoite, pomi roditori etc. o
la

Tipografi# Frans isc ScbSser Aiba-lulia,

AMBROSI, FISCHER & Co. s. a.
A IU D  (jud. Alba de jos).

Depo site: la Banca „Izvorul“ Alba=Iulia şi la sucursalele ei din Teiuş şi Ighiu. 
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